

台兒莊血戰記

(本文插圖刊第4、129頁)

● 王仲廉口述·黃潤生執筆

馳援魯南星夜行軍

民國二十六年七月七日盧溝橋事變，日軍全面侵華，山東省主席韓復榘違抗命令，擅自撤守濟南、奉安、大汶口等要地，致使日軍第十師團於民國二十七年二月間，輕易攻佔鄒縣、曲阜等地，三月初復向南進逼滕縣，國軍第二十二集團軍奉命趕往搶防，局勢岌岌可危。

國軍八十五軍轄第四師及八十九師，分別駐

防河南商邱及安徽毫縣整訓，八十五軍屬第二十軍團湯恩伯將軍指揮，軍團另轄關麟徵將軍的五十二軍及十三軍，大本營規定二十軍團爲第五戰區總預備隊。

三月中旬成守滕縣附近之二十二集團軍緊急求援。戰區司令長官李宗仁轉蔣中正委員長手令，飭令八十五軍火速由商邱車運滕縣，支援二十三集團軍作戰。

我立即命令在商邱之第四師師長陳大慶，率

部乘車北上至滕縣，相機策應二十二集團軍。我率八十九師由毫縣急行軍至商邱，旋乘火車轉津浦路北上。第四師先頭部隊二十團，於十五日晚

守官橋之二六七旅五三三團第三營營長侯克

，因身先士卒，不幸壯烈殉國，官橋隨即陷落。

敵軍一股竄抵臨城，適八十九師二六五旅五三〇

師守虎山龍山部隊，亦與敵軍發生慘烈之拉鋸戰

，日以繼夜，敵我傷亡均重。

逐次抵抗以弱抑強

抵滕縣南郊下車，佈防於城西之黛山、虎山、龍山佔領陣地，策應滕縣守軍。當時二十二集團軍已南撤，僅一二三師師長王銘章將軍，尙率數百官兵及警察死守滕縣縣城。第四師佔領縣城西郊陣地，穩定滕縣守軍軍心，不幸滕縣終告失守，王銘章將軍壯烈殉國。前線督戰，即在城東北匡山頭設指揮所指揮各部援，始將敵軍擊退，遂成對峙狀況。當時我正在

敵軍來勢甚猛，當八十九師二六七旅剛運抵臨城城北面官橋時，敵軍已竄抵官橋北之南沙河，二六七旅遂迅速佔領陣地，與敵發生激戰。另第四

到達戰場，敵軍不斷猛攻我陣地，幸我將士用命堅守陣地屹然不動，唯五三〇團第一營營長宋志文（現健在臺灣桃園），帶領弟兄英勇殺敵，力挫敵焰，不幸負傷。

良及張師長雪中（現健在臺北）細心研究決定擇

用甲案，即囑參謀長張公達下令。晚間我即率八

十九師向臨城東目的地前進，翌晨（十九日）到

達佛山后、獅子山、和尚寺一帶（在嶧縣西），

即與第四師連絡，却發覺第四師錯用了乙案，此

乃參謀長張公達下錯命令所致。但由於時機緊迫

，乃將錯就錯，我立即趕往馬山（在嶧縣東北）第

四師指揮所，與陳大慶師長研討往後行動，獲悉

該師十二旅第二十三團團長陳純一率部守嶧縣，

遭強敵圍攻，縣城陷敵，陳團長不幸殉國。唯東

面馬山九山等高地已為我軍控制，在此陣地之東

，又有傅山口等四個連綿高地，若利用為縱深陣

地可持續抵禦以遲滯敵軍行動，而有充裕的時間

，使我軍團第五十二軍關麟徵所部，及十三軍一

〇師等，能及時趕到戰場增援。

先是敵軍最強悍之第五師團在青島登陸後不久，即沿臺灘公路南侵臨沂，企圖配合沿津浦路南犯之部隊，以分進合擊戰術，掠奪徐州要地。却遭我軍沈鴻烈所率之海軍陸戰隊，於臨沂附近奮力阻止，其後又獲龐炳勳、張自忠兩軍增援，打了兩個小勝仗。由於此地區我軍一直佔優勢，對臺兒莊方面影響頗大。

三月下旬我五十二軍到達，軍團長湯恩伯將軍，授令佔領連河北岸臺兒莊至韓莊一帶陣地，以防敵南侵。

臺兒莊乃徐州東北一重鎮，形勢頗為險要，臺兒莊及附近各村莊，均用磚塊築成寨牆及高碉樓，並繞以護城河，村內房屋多以石塊為基礎，故易守難攻。

棗莊砲戰火攻敵軍

在五十二軍到達不久，第二集團軍總司令孫連仲將軍所部之三十軍三十一師池峯中部，於二十三日亦到達戰場。湯恩伯將軍乃令該師守臺兒莊及其以北的南洛北洛泥溝各地，湯恩伯為何不讓一個軍守運河一帶防線，而僅擺一個師在臺兒莊？此中因素，不為人所瞭解。因為日軍火力强大，最利於攻我據點及一般防線。我軍必須設法避免此種挨打態勢，所以將主力兩個軍置於東北一帶山地，保持機動，以牽制敵軍主力，使我軍有行動自由。因此湯恩伯將軍令三十一師守臺兒莊，並佯裝向北進攻，以引誘日軍來攻臺兒莊，然後再運用兩個軍的主力兵團南下側擊敵後，與臺兒莊守軍合力圍殲強敵。

於是八十五軍於二十二日開始轉進到棗莊東北、沂蒙山餘脈的梁邱一帶山地，準備攻棗莊。五十二軍則推進到嶧縣附近郭里集西面。此時守臺兒莊的三十一師，派遣一部佯攻泥溝以北各地，激怒了日軍遂增援反撲，激戰兩日，泥溝及北洛南洛各地先後均陷敵。此時一一〇師已到達並據守臺兒莊西之韓莊。

二十三至二十五日第四師開始攻棗莊，其第十旅倪祖耀部於二十四日晚由東北西三面圍攻棗莊，經夜戰六小時，二十五日晨該旅十九團總攻佔中興煤礦公司之水塔，並協同二十團攻克東西

北三座碉樓，本可一舉攻克，以時已天明，我軍無空軍掩護，難以攻破，乃改攻為守。

我友軍五十二軍二十五師張耀明部之七十五

旅，挺進至郭里集附近紀官莊宿營，因疏於搜索，竟與一部份日軍同住一村莊，該旅一五〇團第一營被日軍狙斃數十人，才向敵攻擊，敵據隅頑抗，我軍傷亡兩百餘，才將敵軍全部殲滅。

二十五日該旅一四九團潛入郭里集敵軍未發覺，該部隨即對該莊包圍，並進行火攻，敵軍四散奔逃，經我軍擊斃甚衆，由敵屍身文件獲知，為第十師團十聯隊之赤柴大隊五中隊。此時突有敵戰車四輛來援，我蘇羅通小砲排之二公分小砲，迅擊毀敵車三輛，該排上士排長張晴光居功最大，張排長後以積功升至團長。來臺後曾任反共救國軍支隊長，曾參加東山突擊戰役，並著有「血戰餘生」一書。

巧佈陷阱誘敵深入

臺兒莊內三十一師的戰鬥，是人們所最關懷的，由於該莊房屋建築堅固，我軍可以步步設防，而敵軍則受街巷限制，每次攻進最多不過二、三百人，我軍則逐街逐巷逐屋與敵軍短兵相接，以敵機及大砲恐嚇及自己人，所以不敢炸射。因此每次戰鬥下來，我軍若死十人敵軍也必斃命八條。每爭奪一家屋，常演成慘烈之拉鋸戰，敵軍到三月三十日僅佔據莊內二分之一，莊外尚有二十七及三十與一一〇等師掩護著。

基於上述狀況，八十五軍團對臺兒莊友軍之救援，必須採取最有利之行動。

但司令長官李宗仁一再令八十五軍團全力南下，進攻臺兒莊外圍之敵。湯恩伯將軍當時衡量全局，我軍若南下，敵軍亦必全師迅速南移，佔

領臺兒莊外圍各據點阻止我軍。依據我軍攻棗莊之經驗，在缺乏空軍及砲兵支援下，決難攻克上雜。述各據點，則勢必與敵軍對峙，此時臨沂第五師團的敵軍隨時可南來襲擊我軍側背。因此考慮再三，決定最佳方策，以部份兵力，向臺兒莊外圍及嶧縣附近之敵軍進攻，或可減輕臺兒莊之壓力。於是在三十一日飭五十二軍之一部攻佔臺兒莊東北之腰裡徐、蘭城店、三佛樓一帶。八十五軍之八十九師也進攻到馬山及九山，將接近嶧縣東郊不遠的雙山。此時正如我軍所料，臨沂之敵第五師團，突竄出一股攻到八十五軍東面十公里之向城鎮，與十三軍騎兵遭遇，該團迅速通知八十五軍，我立即飭八十九師張雪中師長派隊前往迎擊，遂與敵軍發生激戰。

該敵將對我軍構成莫大的威脅，當時橫亘在我軍面前待解決的問題有二：其一是儘可能迅速結束臺棗支線（即臨棗鐵路支線）上與敵主力的決戰。其二務使我軍後側之敵，不致影響我主戰場之行動。但要同時解決上述二問題，實有若干困難。最重要者首先必須使我軍團保持適度之活動空間，俾使我軍在決戰時能居於有利之態勢，並獲得所需要之時間。可是當時東北面向城之敵第五師團，與臺兒莊以北敵第十師團，兩者相距不過三十公里，此時我軍不僅腹背受敵，且敵我戰線交錯複雜，我軍陣地隨時有被敵軍突破截斷之可能。處此千鈞一髮之際，軍團長湯恩伯靈機一動，斷然採取一行動，即以我軍團現據守之兩核心據點——蘭陵鎮及其南面之洪山鎮（在四方鎮西北爲軸（像門軸一樣），急飭南面的關麟徵五

十二軍向右迴旋二十公里，到達四戶鎮北方之魯坊，另令八十五軍以第四師在蘭陵鎮附近之部隊，向北猛攻佔領愛曲、秋胡等地，以掩護五十二軍之右側背。我則率八十九師乘夜由作字溝、邵家莊之敵陣前穿越過，迅向洪山鎮東之南橋、鳳落兩地集結。湯恩伯並下令在四月一日七時以前，分別展開對鳳落以北及作字溝、鳳凰山、洪山一帶之敵猛烈攻擊。

攻擊展開以後，我軍如秋風掃落葉，粉碎了敵軍板坦師團支援磯谷師團之企圖，計殲滅敵軍共四五千人，但敵軍仍猛攻蘭陵鎮，我軍乃開放北面之通路，令蘭陵鎮一帶部隊轉移，任敵軍主力南竄與臺兒莊北面之敵會合。果然愚笨的日軍指揮官中了我軍誘魚入網的詭計，立即將其主力迅速南移。四月二日五十二軍在北，八十五軍在南分別迅速向北旋轉正面，遂對西南之敵構成了大包圍，當時我軍陣地官兵目睹此狀均歡聲雷動，士氣如虹。這種由內線巧妙變換成外線之作戰，若非湯恩伯指揮官的高度智慧，是不易達成的。

促成徐州大會戰，是蔣中正委員長抗日大戰略中，繼南口會戰與淞滬大會戰後的第三個策略。目的在誘使日軍集中兵力於長江以北，避免南京陷落後逼和不成，日軍速溯江西上攻取武漢，藉此爭取充裕時間以準備保衛武漢。

當時臺兒莊又是徐州會戰的重要據點，蔣委員長下令湯恩伯將軍出擊，是最卓越的作戰命令，湯恩伯奉令立即督飭各部迅速向西猛攻。

勝負關鍵在於能否順利攻佔敵軍據點大顧珊，我軍完成包圍後，各部隊於四月四日發動總攻。八十五軍附砲七團（剛增援之兩砲兵團），在臺兒莊東面大良壁及小良壁間，向堅守朱灘、大顧珊之敵軍進攻，張雪中師長親督八十九師浴血奮戰，當時砲兵七團團長張廣厚指揮他的第四、第八兩連，對敵優勢砲兵攻擊，毀敵砲及人員甚衆。同時八十九師，亦於四日晨攻佔重要據點

大顧珊（在臺兒莊東北），殘敵向東逃竄，我軍乘勢追擊，殲敵甚衆。但五日敵突增援反攻，大顧珊旋即失守，可是北面五十二軍已推進到底閣、楊樓一帶，將可構成包圍圈之右翼。而新增援來之七十五軍，在八十五軍南面隨時向西出擊，祇待八十五軍攻克大顧珊，包圍即可縮小，而徹底消滅敵人。若大顧珊能克復，即大功告成。

四月五日軍團長湯恩伯接到委員長蔣公中正手令：「臺兒莊附近會戰，我以十師之衆，對一師團半之敵，歷時旬餘，未獲戰果，該軍團居敵側背，態勢尤爲有利，即應嚴督所部，於六七日奮勉圖功，殲滅此敵，毋負厚望，究竟有無把握，仰具報」。

促成了徐州大會戰，是蔣中正委員長抗日大戰略中，繼南口會戰與淞滬大會戰後的第三個策略。目的在誘使日軍集中兵力於長江以北，避免南京陷落後逼和不成，日軍速溯江西上攻取武漢，藉此爭取充裕時間以準備保衛武漢。

當時臺兒莊又是徐州會戰的重要據點，蔣委員長下令湯恩伯將軍出擊，是最卓越的作戰命令，湯恩伯奉令立即督飭各部迅速向西猛攻。

勝負關鍵在於能否順利攻佔敵軍據點大顧珊，攻擊令下達後，八十九師派出最勇敢善戰的二六五旅五三〇團團長羅芳珪率部猛攻大顧珊，羅芳珪團長二十六年曾在南口作戰負傷，他指揮所部於四月六日起與大顧珊敵軍慘烈苦戰，七日晨攻克，不幸羅芳珪團長及團附李友均壯烈殉國，增援之五三〇團兩位營長黃鼎及童亞也都陣亡，這是臺兒莊之役指揮官傷亡最多的一次，敵

軍傷亡情況更為慘重。

我為徹底瞭解戰況，於六日午後親赴第一線，在八十九師六七旅指揮所用望遠鏡向臺兒莊北之張樓、潘墜、劉家湖方面搜索，發覺敵人三三五五，斷續續續，向北面南洛北洛移動，判斷敵軍有退却模樣，除以電話指令砲兵對後退之敵猛烈射擊外，並向湯恩伯軍團長報告，湯恩伯將軍立即下令各部隊分途追擊，殘敵於焚車毀砲遭棄屍體後，紛向譙縣棗莊方面潰逃。這是國軍八年抗戰首次大捷，值得國人永誌勿忘。

臺兒莊之役，實賴孫連仲將軍之三十一師苦擋死守臺兒莊，方使戰局穩定，但是當最危急之時，若不是湯恩伯軍團長，迅速由內線變換成外線，敏捷地構成大包圍圈，則整個戰局前途將不堪設想，所以戰場的勝敗就在能否掌握那稍縱即逝的關鍵時刻。

戰後日本有兩部詳實的史料記載臺兒莊戰役；其一為前實踐學社所聘日本顧問范健（係日本陸軍大學戰史教官）所撰的「日軍在中國方面之作戰記錄」中說：「華北方面之第二軍（以第五

、第十師團為基幹）……於大運河以西及以南地區，自三月中旬起，即以一部兵力開始行動，但遭臺兒莊附近中國軍隊之猛烈抵抗，同時中國軍隊以其優勢兵力向日軍包圍，使日軍陷於苦戰，戰勢錯綜。迄四月上旬，由臺兒莊突圍至棗莊附近整理」。日人編的史料所述日軍的惡劣戰況，當然不會虛構。其二為日本每日新聞社出版「日本之戰史」，其中有臺兒莊附近作戰要圖，圖上繪有臺兒莊日軍於四月八日撤之矢標及時間，足以作為日軍被擊敗之鐵證。

中外文庫 之四十一 貴州政壇憶往

定價台幣壹佰陸拾元
何輯五著

要目：貴山富水憶舊痕，清廉可風的劉顯世都督，護國討袁幕後人物王伯羣與王文華，顧祝同與西南軍政，追憶吳鼎昌主席，我對楊森將軍的認識，追念谷大哥正倫等散文多篇，另有關於貴州水資源，金屬礦產等論文多篇，篇篇可讀，更富史料價值，全書四百餘頁，穿線平裝，定價壹佰陸拾元郵撥〇〇一四〇四四一四號中外雜誌社帳戶。

中外文史
壯遊八十年
陳廣沅 教授著
叢書 定價平裝380元 精裝450元

本書為旅美學人名教授陳廣沅先生精心傑作要目有：唐山、上海交大生活。留學美國準備一年。二年讀書二年做工之留美生活。回國後教學生生活。服務津浦路浙贛路滇緬路回憶。赴美爭取鐵路器材。聯總救濟工作。行政院救總工作。回憶民航空運隊。避難香江十年。晚年在美教書奇聞。內容精彩，篇篇可讀。全書陸佰叁拾頁。二十五開本平裝訂價新台幣叁佰捌拾元。精裝肆佰伍拾元，現已出書歡迎購閱郵撥〇〇一四〇四四一四號中外雜誌社帳戶。